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Sammanfattning 

Kommunfullmäktige har den 26.5 2008 beslutat att valfrihet ska införas inom 

socialpsykiatrin avseende boende med särskild service, stödboende, boendestöd, 

sysselsättning samt cirkelverksamhet. I detta ärende föreslås en ersättningsmodell 

som bygger på en fast ersättning i tre nivåer för samtliga insatsformer utom 

cirkelverksamhet. Pengen ska göra det möjligt för brukaren att välja vilken 

utförare som ska utföra insatsen och att alla utförare får samma förutsättningar 

ekonomiskt. Den konkurrens som då ska finnas ska ske i kvalitet. 

Budgettilldelningen till stadsdelens socialpsykiatri kommer att ske utifrån 

socioekonomiska principer som hittills. Det skiljer sig därmed från 

budgettilldelningen till omsorgen om personer med funktionsnedsättning där 

tilldelningen vad gäller insatser jml LSS(Lagen om särskilt stöd och service till 

vissa funktionshinder) görs av ett centralt bedömningskansli där nivån fastställs 

för varje individ. Något sådant kansli är i förslaget inte aktuellt för 

socialpsykiatrin. Skillnaden i valfrihetssystemet som föreslås är att en fastslagen 

peng går till utföraren för en specifik insats.  
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Den budget som Skärholmens utförarenheter idag har för sina verksamheter 

bedöms ligga inom ramen för det nya föreslagna pengsystemet. 

Valfrihetsreformen för socialpsykiatrins målgrupp innehåller svårigheter som 

kontinuerligt bör följas upp så att situationen för psykiskt funktionshindrade inte 

försämras. 

 

Ärendets beredning 

Ärendet är berett av enhetschefen för socialpsykiatrin 

 

Bakgrund 

En omfattande utredning har föregåtts förslaget till ersättningsmodell, 

ersättningens storlek och vad som ska ingå i ersättningen. Särskilda mätmodeller 

har tagits fram. Ett antal arbetsgrupper med deltagare från stadsdelarna har arbetat 

med olika delar och gjort provmätningar och beräkningar. Socialpsykiatrin är en 

förhållandevis liten verksamhet som organiserats på många olika sätt i staden och 

budgeten har lagts på olika sätt. 

I Skärholmens stadsdel har vi haft principen att budgeten utifrån stadens nycklar 

ska gå till den verksamhet som avses. De förslag till nivåer som föreslagits är i 

linje med de kostnader våra utförarenheter har i dag. I Skärholmens stadsdel har vi 

redan ett system som liknar det föreslagna pengsystemet. Provmätningar har 

utförts i Skärholmen både i det särskilda boendet Solholmen och på boendestödet. 

Vårdtyngdsbedömningarna vi gjort hittills överensstämmer med det förslagna  

pengsystemet. 

Insatstyperna – dvs särskilt boende, stödboende samt boendestöd  har också 

definierats olika i stadsdelarna. Staden ser nu över riktlinjerna så att innehållet i 

exempelvis särskilt boende är lika över staden. I dagens läge stämmer 

Skärholmens oika insatser överens med stadens definitioner. 

 

Förvaltningens synpunkter och förslag 

Socialpsykiatrins målgrupp skiljer sig en del från både äldreomsorgens och 

personer med funktionsnedsättnings målgrupper. Socialpsykiatrins målgrupp kan 

fungera på olika nivåer över tid – från att vara i behov av stora hjälpinsatser till att 

helt klara sig själva och t o m tillfriskna. Det är generellt sett också en mycket 

ensam grupp som ”kört slut på” eller aldrig haft anhöriga. De har heller inga starka 

organisationer bakom sig. I deras sjukdomsbild kan finnas oförmåga att välja. Det 

finns också personer med psykiska störningar som behöver strikta ramar där nya 

val kan vara ett sätt som gör deras situation sämre. 

Det kan också finnas svårigheter vilket vi ser redan idag att få personer med 

psykiska funktionshinder att uttala sig om kvaliteten på insatsen eller larma om 

utföraren missköter sig. Brukarenkäter är vanligtvis svåra att få in och verkliga 
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utvärderingar bör göras med personliga besök. Detta ställer högre krav på 

beställare dvs biståndsbedömarnas insatser för att kontrollera kvaliteten. Det 

kräver förmodligen en högre bemanning än i nuläget och därmed en 

kostnadsökning. 

Dessa faktorer sammantaget kan utgöra svårigheter att få till stånd ett fungerande 

pengsystem med valfrihet för den enskilde. 

Det krävs därför en kontinuerlig uppföljning av valfrihetssystemet för 

socialpsykiatrins målgrupp så försämringar som leder till att man inte klarar sig 

ute i samhället uppstår. 

Bortsett från dessa svårigheter för socialpsykiatrins målgrupp är systemet med 

beräkning av peng och nivåer ett system som kan fungera i enlighet med förslaget. 

Bilagor 

1. Förslag till ersättningssystem för socialpsykiatrins målgrupp 


